

从“协”字看发展方式之变

——习近平经济思想的生动实践述评之四

统筹推进中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，正确处理改革发展稳定的关系，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央观大势、谋大局、虑长远、解难题，统筹兼顾、综合协调，突出重点、带动全局。

习近平经济思想从新发展阶段目标任务出发，统揽经济与社会、人与自然、经济基础与上层建筑，运筹速度与质量、效率与公平，聚焦一个“协”字，道出思想的广度、深度与维度，是为万世开太平的经济学。

协调发展：以理念之变掌握发展中的历史主动

GDP，衡量经济发展的重要指标。2012年，中国经济增长新世纪以来首次回落到8%以下。

“速度再快一点，非不能也，而不为也。”

“我们不再简单以国内生产总值增长率论英雄，而是强调以提高经济增长质量和效益为立足点。”

立足中国国情，立足新发展阶段，以习近平同志为核心的党中央准确把握历史方位，牢牢掌握新发展理念的历史主动。这是再塑经济发展路径的深刻变革——

面对“三期叠加”复杂局面，习近平总书记高瞻远瞩鲜明提出，我国经济发展进入新常态，已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

党的十八届五中全会上，凝聚着对中国发展道路的深邃思考，创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，在对局部与整体、历史与未来、中国与世界的深刻把握中登高望远。

以新发展理念重构发展逻辑，关系我国发展全局的一场深刻变革就此展开。

这是打造经济发展空间格局的辩证逻辑——

东海之滨，大江奔涌，书写着新时代江海交游的传奇故事。

“将支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略”，习近平总书记在首届中国国际进口博览会开幕式上宣布。

我国幅员辽阔，各地人口、资源禀赋差异巨大，统筹区域协调发展从来都是一个重大问题。

“不平衡是普遍的，要在发展中促进相对平衡，这是区域协调发展的辩证法。”总书记深刻指出。

千钧将一羽，轻重在平衡。

长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展协同并进；京津冀、粤港澳、长三角打造活跃增长极；西部大开发、东北全面振兴、中部地区崛起、东部率先发展蹄疾步稳……

“我们要学会运用辩证法，善于‘弹钢琴’，处理好局部和全局、当前和长远、重点和非重点的关系，着力推动区域协调发展、城乡协调发展、物质文明和精神文明协调发展。”

大棋局接续落子，相连成势，区域协调发展空间布局愈加清晰。

这是兼顾速度与质量、统筹规模与结构的重大举措——

部分行业产能严重过剩，大量关键设备、核心技术依赖进口；一些地方“两高”项目盲目发展……

如果说“失衡”是我国经济结构的痛点所在，那么“均衡”就是结构调整、动力转换的主攻方向。

“着力加强供给侧结构性改革，着力提高供给体系质量和效率，增强经济持续增长动力，推动我国社会生产力水平实现整体跃升”“必须坚定推动结构调整，宁可将增长速度降下来一些”……

针对有效供给不足、供需错配等结构性问题，以供给侧结构性改革为主线，“三去一降一补”为重点任务，习近平总书记对症下药。

这是把握未来发展主动权的战略性布局和先手棋——

加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。面对复杂多变的国际国内环境，习近平总书记高瞻远瞩、审时度势，及时提出关系我国发展全局的重大新战略。

“这个新发展格局是根据我国发展阶段、环境、条件变化提出来的，是重塑我国国际合作和竞争新优势的战略抉择”“在新发展格局下，中国开放的大门将进一步敞开，同世界各国共享发展机遇”……

“协同共进：以内涵之变推动人与自然和谐发展

山西大同郊外，从空中俯瞰，两只“大熊猫”格外显眼——这是全球首座大熊猫造型的光伏电站，每年发电量可供约3.4万个家庭使用一年。

大同曾面临“一煤独大”的产业困局，更面临污染严重的生态困局。川流不息的运煤车荡起冲天煤尘，久而久之给云冈大佛披上了一层“黑袈裟”。

近年来，百年“煤都”加速向“新能源之都”迈进，经济更加健康，还换回了年均300余天的“大同蓝”。

习近平总书记指明方向，我国生态文明建设和生态环境保护从认识到实践发生了历史性、转折性、全局性变化，走出了第一条经济社会高质量发展、生态环境高水平保护、高品质生活相得益彰、人与自然和谐相处的绿色发展之路。

“协力齐心：以维度之变选择

最有效发展模式，走中国式现代化新道路，创造人类文明新形态

11月6日，一列和谐号列车缓缓驶入云南大理州南涧县小湾东站，这座为巩固脱贫攻坚成果、有效衔接乡村振兴设立的火车站开通运营，几十万群众生产生活因此受益。

“绿水青山就是金山银山”“努力实现经济社会发展和生态环境保护协同共进，为人民创造良好生产生活环境”……

习近平总书记指明方向，我国生态文明建设和生态环境保护从认识到实践发生了历史性、转折性、全局性变化，走出了第一条经济社会高质量发展、生态环境高水平保护、高品质生活相得益彰、人与自然和谐相处的绿色发展之路。

“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记鲜明提出伟大建党精神，在9500多万党员、14亿多中国人民心中激荡起继往开来、砥砺奋进的磅礴力量。

汲取博大精深的中华优秀传统文化，首次阐释以伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神为主要内容的伟大民族精神，成为推动我国发展进步的强大精神动力。

“精神是一个民族赖以长久生存的

灵魂，唯有精神上达到一定的高度，这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇向前。”习近平总书记深刻指出。

这是迈向伟大复兴更为主动的精神力量——

“坚持真理、坚守理想，践行初心、

担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记鲜明提出伟大建党精神，在9500多万党员、14亿多中国人民心中激荡起继往开来、砥砺奋进的磅礴力量。

“坚持真理、坚守理想，践行初心、

担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”。